

## ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КАФЕДРЫ МЕДИЦИНСКОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ И СПОРТИВНОЙ МЕДИЦИНЫ

Развитие кафедры медицинской реабилитации и спортивной медицины



началось в 1972 года с организации курса лечебной физкультуры и врачебного контроля в Волгоградском ордена Трудового Красного Знамени государственном медицинском институте (ВГМИ). С момента образования курса лечебной физкультуры и врачебного контроля и до 1994 года им руководил доцент Г.В.

Райкунов. Геннадий Васильевич, блестящий организатор, пропагандист здорового образа жизни и широкого внедрения физического аспекта медицинской реабилитации в практическую работу медицинских учреждений, много сделавший для становления и развития службы лечебной физкультуры в Волгоградской области и городе Волгограде. Широко образованный врач-общественник, он помимо основной работы, долго и плодотворно работал деканом лечебного факультета и проректором ВГМИ по лечебной работе. Первоначально курс базировался в центральном корпусе ВГМИ, имел учебные комнаты при спортзалах, а также широко использовал базы Врачебно-физкультурных диспансеров города Волгограда и отделения лечебной физкультуры в больницах города. В 1979 году базовым учреждением стала Больница скорой медицинской помощи № 25 с её уникальной лечебной базой более 20 клинических отделений. На этом этапе под непосредственным руководством Геннадия Васильевича было создано отделение ЛФК, которое он возглавлял до последних дней жизни. Создание и оснащение залов лечебной физкультуры, подготовка

высококвалифицированных медицинских кадров всех звеньев, отработка взаимодействия отделения с различными подразделениями Больницы скорой медицинской помощи № 25, - вот полный перечень мероприятий, которые целеустремлённо и планомерно он проводил в жизнь. Являясь главным специалистом Волгоградской области по лечебной физкультуре, Геннадий Васильевич входил в координационный Совет по деятельности врачей лечебной физкультуры при Минздраве СССР. Итогом этой работы явилось создание мощного научно-методического и научно-практического центра по специальности «Лечебная физкультура и спортивная медицина».



С 1994 по 2011 кафедру возглавлял М.Ю. Соломин, профессор, доктор медицинских наук, член президиума Российской ассоциации по спортивной медицине и реабилитации больных и инвалидов (РАСМИРБИ), почётный работник Высшего профессионального образования Российской Федерации, Заслуженный врач Российской Федерации, декан педиатрического факультета ВолгГМУ.

В 2001 году возглавляемый М.Ю. Соломиным курс был преобразован в кафедру физической реабилитации и спортивной медицины с курсом лечебной физкультуры и спортивной медицины факультета усовершенствования врачей (ФУВ).

В 2009 году на кафедре был выделен курс восстановительной медицины, физиотерапии, лечебной физической культуры и спортивной медицины ФУВ. Под руководством профессора М.Ю. Соломина кафедра начала проводить широкую интегративную работу с различными медицинскими учреждениями Волгограда и области, оказывая консультативную помощь в вопросах внедрения в практику новейших реабилитационных технологий. Сотрудники кафедры принимали участие в реализации совместного Российско-Американского проекта по подготовке семейных врачей по

специальности физическая медицина и реабилитация. Весь богатый материал, привезенный из штата Арканзас-документация, видеофильмы, проекты, учебники, приспособления для медицинской реабилитации - широко используются в учебном процессе. Под непосредственным руководством Михаила Юрьевича сотрудники кафедры активно занимались практическими вопросами оптимизации социально-медицинской реабилитации детей, страдающих детским церебральным параличом. Проводилась комплексная оценка медико-социальных условий физической реабилитации данной группы больных на санаторно-курортном этапе в условиях амбулаторного и стационарного воздействия. Профессор Соломин автор более 120 научных трудов, среди них монография и учебные пособия.



С 1.01. 2012 по 20.06.2012 кафедру возглавлял А. В. Воронков, доктор медицинских наук. В 2011 году защитил докторскую диссертацию на тему «Эндотелиальная дисфункция и пути ее фармакологической коррекции». Андрей Владиславович является участником научных программ, входящих в национальный проект «Фарма 2020» в рамках создания фармацевтического кластера в Волгоградской области и участником инновационных проектов по созданию оригинальных отечественных препаратов. Регулярно принимает участие в научных и методических конференциях регионального, Всероссийского и международного уровня. Имеет 120 научных публикаций, 37 из которых в изданиях рекомендованных ВАК, получен патент на изобретение РФ. Под его руководством кафедра изменила название и с 2012 года является кафедрой медицинской реабилитации и спортивной медицины с курсом медицинской реабилитации, лечебной физкультуры, спортивной медицины, физиотерапии ФУВ.



С 21.06.2012 и по настоящее время кафедрой заведует Е.Г. Вершинин. В 2001 году окончил ВМА. В 2003 году

защитил кандидатскую диссертацию по теме «Мотивация ценностного отношения к здоровому образу жизни студентов медицинского ВУЗа». С 2004 года работал ассистентом кафедры физической реабилитации и спортивной медицины с курсом ЛФК и спортивной медицины ФУВ. С 2006 года является заместителем декана педиатрического факультета. В 2010 году награждён нагрудным знаком «За заслуги перед Волгоградским государственным медицинским университетом III степени». В 2011 году получил звание доцента кафедры физической реабилитации и спортивной медицины. Автор более 50 научных работ.

В настоящее время основными научными направлениями кафедры являются:

1. Разработка методологии реабилитации и путей фармакологической коррекции состояний, возникающих у лиц, испытывающих постоянное экстремальное физическое и психоэмоциональное напряжение, в том числе в спорте высоких достижений
2. Практические вопросы реабилитации пациентов, страдающих нарушениями опорно-двигательного аппарата
3. Правовые аспекты спортивной медицины
4. Инновационные подходы в сфере постдипломного образования специалистов.
5. Медикализация спорта.

На кафедре ведётся преподавание следующих дисциплин: «Лечебная физкультура и врачебный контроль», «Медицинская реабилитация», «Основы реабилитации» не только у студентов, но и у клинических интернов по специальностям «Терапия», «Акушерство и гинекология», «Неврология», «Травматология и ортопедия», и у клинических ординаторов по специальности «Травматология и ортопедия», «Педиатрия». Ежегодно на базе кафедры проходят обучение более 1000 обучающихся. Также на кафедре осуществляется подготовка и переподготовка врачей по специальностям: «Физиотерапия», «Лечебная физкультура и спортивная медицина» и

тематические усовершенствования по вопросам медицинской реабилитации, паллиативной медицины. На кафедре ежегодно проходят обучение клинические ординаторы. Наряду с выполнением лечебной работы, ординаторы занимаются научной деятельностью, принимают участие в конференциях регионального, областного и всероссийского уровня. Интеграционный подход к обучению позволяет получить качественное образование по выбранной специальности.